

# СТАНОВЛЕНИЕ И УЗАКОНЕНИЕ РАБСТВА В БРИТАНСКИХ КОЛОНИЯХ СЕВЕРНОЙ АМЕРИКИ

А.И. Талатай, 4 курс, Институт теологии БГУ, Минск

науч. рук. — С.И. Шатравский, канд. богосл., доц., Институт теологии БГУ

Рабство в Соединенных Штатах было легализованным институтом рабовладельца и использования труда рабов, в основном африканцев и афроамериканцев, которое существовало в Соединенных Штатах Америки в XVIII и XIX столетиях, то есть после обретения независимости США и вплоть до окончания Гражданской войны. Однако становление рабовладельческой системы произошло еще в британских колониях Северной Америки, и было законным во всех тринадцати колониях на время подписания Декларации независимости 1776 года.

На протяжении всей истории США многие ученые задавались вопросом о влиянии рабства на развитие ныне существующей капиталистической системы в Америке. Немецкие ученые не видели проблемы в противопоставлении рабства и капитализма. Рабство изобреталось как некапиталистическое по своей сути, как архаичный рудимент рабовладельческой и феодальной систем. Но были и ученые, не соглашавшиеся с такой теорией. Так, например, два американских экономиста, Стэнли Льюис Энгерман (род. 1936 г.) и Роберт Уильям Фогель (1926-2013 гг.) отметили современность и прибыльность рабства в Соединенных Штатах и говорили о нем, как о неотъемлемой части капиталистической системы США.

Говоря о первых британских колониях Северной Америки, стоит сказать, что в Вирджинии XVII века, как и в более поздних колониях, было много земель, но нехватка людей. В сельскохозяйственных поселениях изначально существовала потребность в рабочей силе, так как плодородная земля должна была быть очищена для обработки почвы еще до того, как производилась посадка урожая. Эта острая проблема предложения рабочей силы и состояния рабовладельческого рабства, в котором находились африканцы, давала своеобразный ответ на причину рабовладения почти три четверти века.

После крупномасштабное производство табака и риса, владельцы фабрик обнаружили, что рабство имеет преимущества перед сервитутом. Служение раба являлось пожизненным, тогда как наемные слуги работали только определенное время, как правило, четыре или пять лет. По окончании периода служения, хозяин должен был отдать слуге своего рода налоги за работу "freedom dues", досл. "свободные взносы") — определенную сумму денег или земельный участок. Как правило, было дешевле купить и одевать раба, чем наемного слугу.

Растущая потребность в рабах в колониальной Америке произошла в то время, когда слова "рабство" и "африканец" стали синонимами. С ростом колоний ощущалась острая нехватка рабочей силы. Это явилось одной из причин замены черного рабского труда белым. Что касается индейцев, некоторые племена были предприняты, чтобы поработить их, но захватить краснокожих было непросто, а держать в плену — небезопасно. Порабощение индейцев, как правило, вызывало сопротивление среди их племен и нередко становилось причиной восстаний.

Существование индейцев и рабов было недостаточно для удовлетворения потребности в рабочей силе в развивающейся — особенно на Юге — плантационной экономике. Ввиду этого плантаторы жадно набросились на африканцев как на наиболее пригодных для рабской эксплуатации в качестве рабов. Они были более приспособлены к жизни в условиях тропического и субтропического климата; у них на родине земледелие было довольно развито; темный цвет кожи африканцев давал возможность выделить их из прочего населения для плантационной экономики в особых условиях... Однако наиболее важным обстоятельством являлось то, что африканцы, совершенно изолированным от своей родины, было чрезвычайно трудно организовать восстание. Поэтому англо-американские плантаторы на американском континенте считали рабство на успех восстания. Поэтому англо-американские плантаторы на американском континенте считали рабство на успех восстания.

Юге, подобно своим испанским, португальским, голландским и французским предшественникам, принялись за порабощение чернокожих" [3, с. 48]. К 1640 году рабство закрепилось, как показал случай Джона Панча. Панч, африканец, перешел документально зафиксированный "раб навсегда", был одним из трех африканских рабов, пойманных за побег. В качестве наказания, двум белым слугам, с которыми Панч совершил побег, добавили четыре года к своим периодам службы. Однако суд постановил, чтобы Панч "служил своему хозяину или его правопреемникам на протяжении всей его жизни". [4, с. 58]. Таким образом, к 1640 году африканский слуга, который нарушил закон, был приговорен к неограниченному, соответственно пожизненному сроку службы. Другой подобный пример, который произошел девять лет спустя после случая Джона Панча, связан с Энтони Джонсоном, африканцем, бывшим слугой, ставший крупным землевладельцем графстве Нортгемптон, штат Вирджиния. Он подал гражданский иск, где утверждает, что Кэйзор, его африканский слуга, обязан нести повинность рабом, а наемным слугой он уже был оспаривал это обвинение, говоря, что он не является рабом, а наемным слугой, он уже заключен на пятнадцать лет работы на Джонсона. Случай Панча и Кэйзора, как правило, использовался в Вирджинии для обоснования рабства. Когда в 1662 году закон Вирджинии использовал слово "рабы" для обозначения уже существующего класса рабства, рабство признавалось законным, поскольку на протяжении нескольких лет оно уже применялось в практике.

Избежать чем рабству суждено было официально оформиться, колонистам необходимо было избавиться от доставляющего им неудобства британского закона о том, что обращение африканцев в христианскую веру давало право на свободу. Этот закон неумолимо терял позиции в колониях. Даже различные религиозные группы вступили за рабство, указывая, что хозяева должны отказаться крестить своих рабов, если так и шаг приведет к освобождению чернокожих. Урегулировав это дело, законодательный орган Вирджинии заявил в 1667 году, что "принятие крещения не меняет положения человека по отношению к рабству или свободе". [5, с. 27]. К 1706 году этот принцип, согласно которому раб не освобождается крещением, подтвержден пятью другими колониями Мэриленд, Северная Каролина, Южная Каролина, Йорк и Нью-Джерси.

В других колониях установленная статус африканцев не претерпело такого длительного переходного периода, как в Вирджинии. В соседнем Мэриленде рабство было признано законом в 1664 году, и в течение десятилетия там было укоренено рабство. "Существовало много законов, запрещавших какие-либо родственные, в том числе и брачные отношения между рабами и белыми, независимо от их пола. В 1644 году в Мэриленде был издан закон, по которому каждая женщина, вышедшая замуж за раба, становилась рабыней". [1, с. 121]. Итак, вплоть до второй половины семнадцатого века, рабство постепенно развивалось. Юридическое обращение африканцев в движимое имущество закрепилось на законодательном уровне в Вирджинии, где уставы и судебные решения о рабстве были более многочисленными, чем в любой другой колонии. В течение первых двадцати пяти лет после прибытия африканцев Джеймстаун в 1619 году их статус наемного слуги оставался неизменным. Но с течением времени привычной практикой стало держать черного слугу и после истечения наемного срока. Так в данном случае в 1625 года в Вирджинии проживало 1218 человек, из которых 23 африканца, причём делается приписка, что "Все африканцы были рабами". [2, с. 132].

#### Литература

1. Лайфут К. Права человека по-американски : От колониал. времен до "нового курса" [включительно. Пер. с англ. / К. Лайфут; [Вступит. статья В. Большакова]. - М.: Прогресс, 1981. - 256 с.
2. Слезкин Л. Ю. У истоков Американской истории: Виргиния, Новый Плимут. 1606-1642 / Л. Ю. Слезкин - М.: Наука, 1978. - 336 с.
3. Фостер У. З. Негритянский народ в истории Америки / У.З. Фостер - М.: Издательство иностранной литературы, 1955. - 803 с.
4. Degler, C. N. Slavery and the Genesis of American Race Prejudice / C. N. Degler // Comparative Studies in Society and History. - 1959. - Vol. 2, No. 1. - P. 49-66.
5. Harding, V. There is a River: The Black Struggle for Freedom in America / V. Harding. - New York: Basic Books, 1981. - 416 p.